

Николай Пучков. Имя политрука не забыто

Из письма подполковника в отставке Владимира Пучкова:

...Перед войной в 1941 году на московском заводе имени И.А. Лихачева (тогда он назывался «ЗИС») работали три родных брата: Пучков Л.Я. (зам. директора завода), Пучков А.Я. (токарь-инструментальщик) и мой отец – **Пучков Николай Яковлевич** – журналист, сотрудник газеты «Сталинец» и спецкор газеты «ПРАВДА» по автозаводу. Имея бронь, он как коммунист не мог стоять в стороне от грозных событий, когда решалась судьба Родины. Как только в столице началось формирование народного ополчения, он добровольцем записался в 4-ю Коммунистическую дивизию народного ополчения города Москвы, которая участвовала в обороне Москвы. Есть его фотография в военной форме перед отправкой на фронт. После разгрома фашистов под Москвой дивизия была включена в состав 155-й стрелковой дивизии и была придана Калининскому фронту. В перерывах между боями отец продолжал сотрудничать с редакцией.

Вот его заметка в дивизионной газете, которую хранит наша семья.

Первомайский подарок

Стоял пасмурный, серый день. Глухой орудийный выстрел нарушил тишину.

За ним последовали ещё несколько раскатистых залпов. Это стреляли фашисты.

– Ишь как фрицы «расхрабрились», – сказал артиллерист т.Ермаков. С чего бы это?

Потом он сделал кивком головы знак стоявшим у орудия товарищам. Они проворно стали нацеливать поблескивающее дуло

в сторону противника. Когда с наблюдательного пункта была дана команда "По местам!", расчёт уже был в полной боевой готовности.

Пауза. Минуты томительного ожидания. Огонь! Прогремел выстрел. Пушечный снаряд со свистом пронзил воздух. Один за другим шесть смертельных снарядов обрушились на фашистскую батарею.

Снова тихо.

– Заткнули глотки! – смеялись артиллеристы. И верно, с наблюдательного пункта командир по телефону сообщил: «Батарея противника подавлена». Внимание артиллеристов вдруг привлекли какие-то взрывы, доносившиеся с фашистских позиций. Командир в трубку весело крикнул:

– Слышите, товарищи, это мы угодили снарядом в немецкий склад с боеприпасами.

Такие меткие выстрелы стали обычным явлением у расчёта т. Ермакова.

Систематическая учёба, ежедневная тренировка и стремление завоевать высокое звание мастеров сверхметкого огня дали свои результаты.

Ещё одно качество привил т. Ермаков своему расчёту – беречь орудие, как зеницу ока, содержать его в образцовой чистоте. Вот почему расчёт орудия кандидата в члены ВКП(б) т. Ермакова добился ещё одной победы. Фашисты надолго запомнят первомайский подарок советских артиллеристов.

За отличную стрельбу командование объявило снайперскому расчёту т.т. Ермакову, Майорову, Васильеву, Панову, Зайцеву, Илютину и Болтамончуку благодарность.

Политрук Н. Пучков

Владимир Пучков продолжает письмо:

В звании политрука и в должности комиссара артиллерийского дивизиона отец погиб в июле 1942 года. В похоронном извещении указывалось, что он похоронен в д. Репнево, Нелидовского района, Калининской области. В 1972 году мы пытались разыскать могилу отца, но наши поиски оказались тщетными. Местность в этом районе труднодоступна. Как там воевали артиллеристы, не могу понять.



Для нашей семьи самым дорогим местом в Москве, где мы могли бы почтить память отца, был Дом журналистов. Там, в своё время, была установлена Памятная доска московским журналистам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны (В канун Дня победы там всегда выставлялся воинский почётный караул и возлагались венки. Все происходило чрезвычайно торжественно. К сожалению, после ремонта дома в середине 80-х годов прошлого века доску убрали, а во двореике Дома журналиста установили памятник военным корреспондентам. Теперь за скульптурой висит баннер с фамилиями погибших сотрудников СМИ. К 9 мая 2014 года на баннере появилась и фамилия моего отца. Мои дети и внуки продолжают ходить 9 Мая к Дому журналистов и возлагать венки к памятнику.

На снимке: политрук Николай Пучков.

Письмо на имя Первого секретаря Союза журналистов Москвы Л.В. Щербины

Здравствуйте, уважаемая Людмила Васильевна!

Пишет вам правнучка политрука Николая Пучкова. От всей нашей семьи и особенно от имени дедушки Владимира Николаевича благодарим Вас за проявленное внимание и искреннее участие в

нашем деле. В День Победы возложили цветы у Дома журналиста и нашли в обновленном списке павших в годы Великой Отечественной Войны журналистов фамилию моего прадеда – **Пучкова Николая Яковлевича**. Ещё раз большое Вам спасибо за помощь! Я помню, как долго и упорно дедушка добивался восстановления этой исторической справедливости.

Всего Вам наилучшего!

**С уважением, Виктория,
студентка III курса филологического факультета МПГУ.**